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Antrag 

der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt, Alexander 
Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP) 

Bericht über Planungswettbewerbe bei staatlichen Hochbaumaßnahmen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
schriftlich und mündlich darzulegen, wie das Verfahren von Planungswettbewerben bei 
staatlichen Hochbaumaßnahmen konkret abläuft und wie sie gedenkt die Empfehlun-
gen des Bayerischen Obersten Rechnungshofs (ORH) aus dem Jahresbericht 2023 
umzusetzen. Hierbei hat die Staatsregierung insbesondere auf die folgenden Fragen 
einzugehen:  

─ Bei welchen Hochbauprojekten hat die Staatsregierung Planungswettbewerbe (zwi-
schen 2015 und heute) durchgeführt? 

─ Welche Wertungskriterien werden bei den Planungswettbewerben herangezogen? 

─ Wie werden die einzelnen Wertungskriterien gewichtet? 

─ Welche Rolle spielen die Faktoren Wirtschaftlichkeit, Nachhaltigkeit und Energieef-
fizienz? 

─ Wie werden potenzielle Kostenrisiken berücksichtigt? 

─ Inwiefern erfolgt eine Plausibilitätskontrolle der einzelnen Wettbewerbsarbeiten? 

─ Wie werden die Preisrichter bestellt? 

─ Welche Dokumentationspflichten gibt es im kompletten Verfahren? 

─ Inwiefern ist das Verfahren objektiv, valide, reliabel und zugleich transparent?  

─ Inwiefern beabsichtigt die Staatsregierung den Empfehlungen des ORH zu folgen 
(vgl. Jahresbericht ORH 2023, TNR. 58)? 

 

 

Begründung: 

Ziel sollte es sein, die Ergebnis- und Verfahrensqualität von Planungswettbewerben zu 
optimieren. Obwohl die Staatsregierung dem Landtag bereits im Jahre 2012 zugesagt 
hatte, den Empfehlungen des ORH zu folgen, finden sich im Jahresbericht 20231 wei-
terhin gravierende Verstöße gegen Vergaberecht und Wirtschaftlichkeit. Dies gilt es, zu 
unterbinden. 

                                                           
1 vgl. https://www.orh.bayern.de/berichte/jahresberichte/aktuell/jahresbericht-2023/staatsministerium-

fuer-wohnen-bau-und-verkehr/1457-tnr-58-planungswettbewerbe-bei-staatlichen-hochbaumassnah-
men.html 

https://www.orh.bayern.de/berichte/jahresberichte/aktuell/jahresbericht-2023/staatsministerium-fuer-wohnen-bau-und-verkehr/1457-tnr-58-planungswettbewerbe-bei-staatlichen-hochbaumassnahmen.html
https://www.orh.bayern.de/berichte/jahresberichte/aktuell/jahresbericht-2023/staatsministerium-fuer-wohnen-bau-und-verkehr/1457-tnr-58-planungswettbewerbe-bei-staatlichen-hochbaumassnahmen.html
https://www.orh.bayern.de/berichte/jahresberichte/aktuell/jahresbericht-2023/staatsministerium-fuer-wohnen-bau-und-verkehr/1457-tnr-58-planungswettbewerbe-bei-staatlichen-hochbaumassnahmen.html
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt u.a. und 
Fraktion (FDP) 
Drs. 18/28769 

Bericht über Planungswettbewerbe bei staatlichen Hochbaumaßnahmen 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass im ersten Satz die Wörter "Ausschuss für 
Wohnen, Bau und Verkehr“ durch die Wörter "Ausschuss für Staatshaushalt und 
Finanzfragen“ ersetzt werden. 

Berichterstatter: Dr. Helmut Kaltenhauser 
Mitberichterstatter: Georg Winter 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 178. Sitzung am  
15. Juni 2023 beraten und e i n s t im m i g  mit der in I. enthaltenen Änderung 
Zustimmung empfohlen. 

Josef Zellmeier 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt, Alexander 
Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP) 

Drs. 18/28769, 18/29899 

Bericht über Planungswettbewerbe bei staatlichen Hochbaumaßnahmen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanz-
fragen schriftlich und mündlich darzulegen, wie das Verfahren von Planungswettbewer-
ben bei staatlichen Hochbaumaßnahmen konkret abläuft und wie sie gedenkt, die Emp-
fehlungen des Bayerischen Obersten Rechnungshofs (ORH) aus dem Jahresbericht 
2023 umzusetzen. Hierbei hat die Staatsregierung insbesondere auf die folgenden Fra-
gen einzugehen:  

─ Bei welchen Hochbauprojekten hat die Staatsregierung Planungswettbewerbe (zwi-
schen 2015 und heute) durchgeführt? 

─ Welche Wertungskriterien werden bei den Planungswettbewerben herangezogen? 

─ Wie werden die einzelnen Wertungskriterien gewichtet? 

─ Welche Rolle spielen die Faktoren Wirtschaftlichkeit, Nachhaltigkeit und Energieef-
fizienz? 

─ Wie werden potenzielle Kostenrisiken berücksichtigt? 

─ Inwiefern erfolgt eine Plausibilitätskontrolle der einzelnen Wettbewerbsarbeiten? 

─ Wie werden die Preisrichter bestellt? 

─ Welche Dokumentationspflichten gibt es im kompletten Verfahren? 

─ Inwiefern ist das Verfahren objektiv, valide, reliabel und zugleich transparent?  

─ Inwiefern beabsichtigt die Staatsregierung, den Empfehlungen des ORH zu folgen 
(vgl. Jahresbericht ORH 2023, TNR. 58)? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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